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Rákóczi napja Kolozsváron.
Kolozsvár, május 24.

Kolozsvár egyetemi polgársá­
gának szent lelkesedése, Rákóczi 
napjává avatta 1903. év május hó 
24-ét, a mely napon együtt ünnepel­
tek a város, a polgárság, az ifjú­
ság II. Rákóczi Ferenc dicső emlé­
kezetét.

Komoly, magasztos és lélek­
emelő volt az ünnep minden egyes 
pontja. Kezdődött reggel a templom­
ban folytatódott a történelmi neve­
zetességű „Redout“-ban, a régi nem­
zeti erő idejét felidéző vármegye­
házán, majd Isten szabad ege alatt 
a nagy nemzeti király Hollós Má­
tyás szobra előtt ; a tudomány meg­
szentelt csarnokában a Ferencz Jó­
zsef kir. tudományegyetemen és be­
fejeződött a magyar kultúrának lé­
tesített és hajdan annak erős véd- 
bástyáját és terjesztését szolgáló 
színházban. Mindenütt ünneplő so­
kaság, mely odazarándokolt lélek­
ben a hazaszeretet mindent felül­
múló érzéséhez és belemerült a ha­
zaszeretet magasan szárnyaló érzé­
sén át, a régi idők felelevenített, 
felidézett dicső emlékeibe.

Nekünk nincs hozzátenni va­
lónk, azokhoz, a mit elmondott 
az ünnepségek keretében a tudós 
Márky Sándor ; az aranyszáju 
H o c k János ; és az ősz, bölcses­
ségben gazdag Bedőházy János. 
S szólott helyettünk Rákóczi korá­
nak tárogatóján : K o 1 á r Viktor ; 
a poezis világába, egy csodás tün­
dérképen át Márkus Emilia ezüst 
csengésű hangja idézte elénk Rákó- 
czirodostóisirjánakárnyait. S hangot, 
életet nyertek a kurucok bus nótái ; 
ahogy azok felzendültek V é c s e y 
Géza ajakán. S mind-mind, kik 
messzi földről jöttek el : Rákosi 
Viktor, Tiö r ö k Irma, M a r ó t h y 
Margit, SzávayjGyula, mieinkből T ó- 
v’ölgyi Margit, Thury Elemér; 
a kurucok lelkes nemzeti harcát 
idézték elé, hogy lelkünk és szivünk 
beteljék nemzeti dicsőségünk ragyogó 
emlékeivel.

Az ünnepségekről részletes tu­
dósításunk a következő :

(Ă főtéri templomban.)
Zsúfolásig megtelt a főtéri templom 

9 órára, a midőn az ünnepi mise kezdő­
dött, melyen Bírd Béla végezte, fényes se­
gédlettel a szertartást. Az ünnepi misén 
megjelentek az összes — és tegnapi lapunk­
ban közölt küldöttségek.

(A törvényhatóság díszközgyűlése.)
Az istentisztelet után az azon részt­

vevők Kolozsvár város díszközgyűlésére 
mentek fel. A Redout zsúfolásig megtelt 
ünneplő közönséggel, melynek tarka vonzó 
képét a diszmagyar ruhák szinpompája élén­
kítette.

Ünnepélyes csendben nyitotta meg 
Szvacsina Géza kir. tanácsos polgármester 
a közgyűlést a következő beszéddel :

Tekintetes közgyűlés !
Kétszáz éve annak, hogy Bereg vár­

megye bércein, a lengyel határszélen elő­
ször szólaltak meg Rákóczi harsonái, küz­
delemre szólítva fel a nemzetet, azért a mi 
a magyarnak mindig a legdrágább volt, a 
szabadságért.

És nemzetünk története alig mutat fel 
szebb, magasztosabb, ideálisabb küzdelmet, 
mint a magyarnak azt a nyolc éves csatá­
ját, a mit Rákóczi lobogója alatt a szabad­
ságért folytatott.

„Az ur engem eszközül hívott11, mondá 
Ö, ’hogy fölébresszem nemzetem szivében 
a szabadság szerelmét.<

Küldetését befejezte, mert a magyar 
nemzet szivében a szabadság eszményképe 
ma is Rákóczi szellemében nyer kifejezést, 

Ezt az eszményképet ápolni keli ifjú­
nak, férfinak, öregnek, a Haza minden hü 
fiának egyaránt, mert ez egyik alapja Ha­
zánk alkotmányának és szabadságának.

Ennek a dicsőségteljes kornak az em­
lékét akarta megünnepelni Kolozsvár sz. 
kir. város törvényhatósága, midőn idei ápri­
lis hó 20-án és folytatva tartott rendes 
közgyűlésén határozatilag kimondotta, hogy 
a mai napon rendkívüli díszközgyűlést tart.

A midőn tehát ezen az ünnepélyes 
közgyűlésen, Önöket Kolozsvár sz. kir. vá­
ros hazafias érzésű polgárait, mint a tör­
vényhatóság tagjait üdvözlöm, egyszersmind 
szívből üdvözölni kiváuom társtörvényható- 
ságuuknak, Kolozsvármegyének küldötteit, 
továbbá a szomszéd törvényhatóságoknak 

itt megjelent képviselőit, a helyi tudomány-, 
tan- és kulturális-intézetek, bíróságok, hiva­
talok és országos egyesületek képviselőit és 
a meghívott és itt megjelent összes vendé­
geinket és fölkérem a tekintetes Közgyű­
lést, hogy az elnök gróf főispán urat a gyű­
lésben való megjelenésre egy 3 tagú bizott­
ság utján meghívni méltóztassék.

A bizottság tagjaiul van szerencsém 
fölkérni : Morza Lajos, Pákey Lajos,. B. 
Bakk Lajos ürakat és a főispán ur megér­
keztéig a közgyűlést felfüggesztem.

Körülbelül tiz perc múlva érkezett 
meg a küldöttség kíséretében gróf Béldi 
Ákos főispán.

Az elnöki székel elfoglalva, a követ­
kező beszédet mondotta:

Tisztelt Közgyűlés !
A múltja emlékein és jövője remény­

ségén elmerengő nemzet közszellemének 
megnyilatkozó ünnepélyében Kolozsvár sz. 
kir. város törvényhatósága is részt kíván 
venni.

II. Rákóczy Ferenc nevétől vissz­
hangzik ma ismét az ország és e név hal­
latára mindenütt a szeretet meleg forrása 
buzog fel az igaz magyar keblekből. Két­
száz év múltán is csodás varázsa van II. 
Rákóczi Ferenc emlékezetének az egész 
magyar nemzet előtt, mert történelmi sze­
replése, hazaszeretetének önzetlensége meg­
termékenyíti lelkesedéssel és a szabadság 
rajongó szereletével a magyar sziveket.

A nemzet, mely nem ápolja hálája és 
szeretete egész melegével nagy fiainak em­
lékezetét, méltatlan a múltak dicsőségére és 
érdemetlen a jövendőre. A magyar nemzet 
mindenkor kegyelettel adózik nagyjai emlé­
kének, s azt hazafias büszkeséggel őrzi meg. 
„Pro Deo, patria et libertate11 jelszavak 
voltak felírva a Rákóczi zászlókra és e 
magasztos feliralban kifejezett eszme él ma 
és élni fog örökké sziveinkben.

Élni fog az a rajongó szabadságszere­
tet, melyet e nemzet egy ezredév viszon­
tagságai között féltékenyen őrzött, élni fog 
a haza lángoló szeretete és élni fog a tör­
ténelmi hűség az iránt, a ki nemzeti léte­
lünk és összes alkotmányunk legfelsőbb 
képviselője, a ki benső összefüggésben és 
harmóniában áll szabadságunkkal: koronás 
királyunk iránt !

Ma a szentegyházban buzgó fohászt 
mondva az Egek Urának, megadtuk az 
Istennek, a mi Istené; itt e teremben pe­
dig, a mely már sokszor volt hazafias 
ünnepélyek színhelye, kiáltsuk egy szívvel, 
egy lélekkel: éljen a haza, éljen a király ! 
(Lelkes éljenzés.)

Felkérem Márky Sándor egyetemi ta­
nár, tb. tanácsos urat beszéde megtartására.

(Márky Sándor beszéde.)
Tekintetes Törvény hatósági Köz­

gyűlés !
Most kétszáz esztendeje 1703. áp­

rilis 29-én a kormány számba akarta 
venni, mekkora ereje lesz a tervezet 
egységes Ausztriának. Magyarországban 
is elrendelte a földek, parasztok, polgá­
rok összeírását, sőt a nemesekét is. »Nagy 
fontosságú dolog ez az összeírás — je­
gyezte meg mindjárt akkor Szakáll Fe­
renc kolozsvári polgár. Távol legyen, 
hogy Rákóczit a Krisztushoz hasonlít­
sam. De ugyanakkor, mikor a Krisztus 
született, összeírás volt Zsidóországban 
és azalatt jött el a szabaditó, a világ 
megváltója. Mostan is a szegény nem­
zetnek valóban lenne szüksége szabadi­
tóra. Hallatik, hogy Rákóczi jó dologban 
indult meg a szegény magyar szabadi- 
tására; kit Isten boldogítson jó ügyeke- 
zetében. Reménységünk lehet is; mert a 
mint a zsidóság a római birodalom alatt 
sanyargott, a mikor Isten nem testi, de 
lelki szabaditót küldött: úgy mi is ugyan­
azon birodalom alatt nyomorogván, ná­
lunk is összeírást indítanak. De Isten el 
fogja küldeni szabaditónkat.’

Május 22-én, tegnapelőtt mult két­
száz esztedeje, néhány szegény ember 
Beregszász piacán ki is bontotta már azt 
a piros tafota selyemzászlót, a melyre 
aranyos betűkkel volt hímezve a Rá­
kóczi neve. A negyednap Károlyi Sándor 
szatmári főispán megírta, hogy Rákóczit 
a szegénység mindenütt úgy várja, mint 
a Messiást. Utána mondta szent eskü- 
véssel, páterének a szavait, hogy „édes 
hazánkért, nemzetünkért, régi szabad­
ságunkért a hatalmas Istennek segítsé­
gével, az ö hatalmas hadakozó karjának 
erejével, tökéletes szívvel, lélekkel szen­
teljük életünket s készek leszünk vérün­
ket ontani egyedül hazánk s nemzetünk 
szabadságáért, minden privatumnak vá­
gyódása nélkül.11 A szegénység, szeretet, 
bizalom és lelkesedés leírhatatlan érzel­
mei közt, térden állva, könyezve, mint 
igazi Messiást fogadta a bujdosó fejedel­
met, ki Lengyelországból vezérével junius 
16-án maroknyi haddal jött az ország 
felszabadítására. Saját szavai szerint Rá­
kóczi mint Caesar lépte át a Rubicon! ; 
de a Caesarnál gazdagabb urat nem az 
önzés vezette, hogy a szegény parasztok 
élére álljon.

Tettre az a szomorú tapasztalat ösz­
tönözte, hogy „Recrudescunt iuelytae 

gentis Hungarae vulnera.11 : ’Megújul­
nak a dicsőséges magyar nemzet régi 
sebei.«

„Hazánk megsebesült szabadságá­
nak mostoha kézzel ennyiszer enyhített 
sebhelye —■ folytatta nemzethez és 
Európa minden népeihez intézett kiált­
ványában — minekutána alattomban el­
bágyadtak tagjai az ausztriai háznak 
Isten Ítéletéből való birodalma alatt, fél­
vén, hogy ép részére is rá hat a végső 
veszedelem, fegyverrel kivan elvágattatni.11

Tiltakozott az ellen, hogy a király 
ha szemben hitetlenséggel és támadást 
indító veleszületett kívánsággal vádolják.

„Adjatok engedőimet - úgymond — 
igaz fájdalmunknak és panaszunknak s 
egykevésbbé feljebb emeljétek elméiken 
désteket."

Évek múlva, a mikor törekvéseiről 
már mint történetiró számolt be az örök 
igazság előtt, hálát adott az Úristennek, 
a miért eszközül használta, hogy „fel­
ébressze a magyarok keblében a szabad­
ság szeretetót, mely a rossznak megszo­
kásától már-már hülni kezd vala.“

Az isteni gondviselés küldte őt a 
puszta hazába, hogy fegyverre és sza­
badságra hivó szózat legyen.

„És meghalló e szózatot az ország 
minden népe. A nemes szivek lángra 
lobbantak a szabadság nevére és siet­
tek fegyvert fogni annak visszanye­
résére."

Fegyvert fogott, mint annak idején 
maga Szent László, hogy’ az ősi szabad­
ságot megmentse olyan király ellen, ki 
idegenek tanácsával kormányzott. Az 
egyház szentjének példájára hivatkozva 
mondta ki, hogy „nem azok érdemlik 
meg a gyűlöletes nevet s mindazon 
mocskot, melyet a rágalom századok óta 
szór a századok védőire, hanem azok, a 
kik mind a jogot, mind esküjüket meg- 
törék."

Magyarország akkori királyának, I. 
Lipótnak uralkodását Wesselényi, Zrínyi 
és Frangepán ligája vezette be, Thököly 
bujdosó kurucainak küzdelme kísérte s 
a Rákóczi szabadságharca fejezte be.

A magyarság némi megszakítással 
félszázadig állott fegyverben, hogy meg­
akadályozza hazájának tartománynyá 
sülyesztését, az egységes Ausztriának 
Magyarország beolvasztása mellett terve­
zett fölállítását.

A király 1672—1681-ig bevallottan 
alkotmány nélkül uralkodott, az örökös 
királyság behozatala és az ellenállás jo­
gának eltörlése után pedig törvénytelen 
állapotok következtek, a midőn az alkot­
mányos kormány tovább működött ugyan, 
de országgyűlés nélkül s a király a Ma 
gyarország újjászervezésére készített osz­
trák javaslatot is Becsben terjesztette a 
magyar notable-ok elé- Ezek a reformok 
körülbelül ugyanazon okokból nem kel­
lettek a magyaroknak, mint a milyen 
okokból visszatartották utóbb Mária Te­
rézia és II. József újításait, s az 1849. 
március 4-i és az 1860. október 20-i al­
kotmányt.

I. Lipót, vagy inkább Kollonics ja­
vaslataiból az 1715-i s a többiekből az 
1790-től 1867-ig tartott, az országgyűlé­
seken a magyarok önként elfogadtak olyan 
újításokat, a miket az önkényes uralom­
nak charta alakjában nyújtott ajándékai 
gyanánt el nem fogadhattak. Nekik is 
tetszett az egységes államnak XIV. Lajos 
monarchiájában valósított elmélete, de 
nekik csak az Ausztria alól felszabadí­
tandó Magyarország egysége lehetett az 
eszményük, első és fő céljok. Ezt az egy­
séges a személyes unió keretén belül 
fenn tartották elképzelhetetlennek. Ber­
csényi a selmeci értekezleten találóan 
mondotta Stepney angol követnek, hogy 
a magyarok olyan viszonyban állnak 
Ausztriához, mint Skócia Angliához, 
saját külön alkotmányuk, kormányzatuk, 
hadseregük, kincstáruk stb. lévén ; s meg­
értette vele, hogy Ausztria mégis úgy 
akar velők bánni, mint Angolország Ir- 
landdal, azaz, mint meghódított tarto- 
mánynyal. Királypárti volt. Az 1705. évi 
Széchényi országgyűlésen még világosan 
kijelentette, hogy nem lehet szó királyvá­
lasztásról, mert a „császár11 előterjeszté­
seket tesz a nemzet sérelmeinek orvos­
lására. Károlyi Sándor azon évi emlék­
iratában határozottan kijelentette, hogy 
elösmeri a Habsburgok örökös magyar 
királyságát, sőt erősíteni is akarja a királyi 
hatalmukat, de teljesen magyar szellem­
ben, önálló magyar hadsereggel az ország 
függetlenségének, területének fentartása 
mellett. A múltak súlyos csalódásaira 
hivatkozva azonban, Booskay politikájá­
hoz híven, biztosítani kívánták a király 
alkotmányos uralkodását egyrészt a ten­
geri hatalmak jótállásával, másrészt az 
erdélyi fejedelemség helyreállításával. 
Stepney lord angol követ maga megje­
gyezte, hogy ha a magyarok lemondaná­
nak Erdélyről: gyalázatosán cserbenhagy­
nák véreiket, szövetségeseiket és csak­
hamar maguk is hasonló szolgaságra 
jutnának. Ö és társai, a közbenjáró ten­
geri hatalmak követei nem a köztársa­

ság kikiáltására biztatták a magyarokat, 
ahogy a bécsiek hiresztelték, hanem 
épen a kiegyezésre buzdították : „Nem 
alkuszunk! — kiáltott egy ilyen alka­
lommal Bercsényi a hollandi követre. — 
Mi szabadságot keresünk, nem sajtot !" 
„Ha szabadságot kerestek — felelt a 
hollandi csöndesen — ne értéktelen réz­
pénzzel fizessetek, hanem vágjátok le a 
sok arany, ezüst láncot mentéitekről, ve­
ressétek pénzzé s katonátok majd jobb 
kedvvel harcol. Hollandia nem ezüst, ha­
nem ólomgombos katonákkal vívta ki 
szabadságát." „Ejh, uraim, magyarok!—• 
fakadtak ki egyizben a külföldi követek, 
mikor az uraikodóház ismét visszautasí­
totta a nemzet követeléseit. Nincs dicső­
ségesebb, mint a hazáért és szabadságért 
halni, nincs édesebb, mint elismert, igaz 
ügyért esni el 1“

Teljes négy esztendeig a magyarok 
abban a reményben harcoltak, hogy az 
uralkodóház végre is teljesíti alkotmá­
nyos kívánságaikat; ennek a reménynek 
eltűntével 1707. junius 14-én a trónt 
üresnek nyilvánították.

A bécsi udvart nem lepte volna meg, 
ha az ónodi országgyűlés azt teszi Rákó­
czival, a mit a besztercebányai tett 1621- 
ben Bethlen Gábor erdélyi fejede’emmel, 
kit a trónjától megfosztott II. Ferdinand 
helyett királynak kiáltott ki. Hiszen a 
szabadságuk kivivására szövetkezett ma­
gyar rendek már harmadéve vezérlő fe­
jedelmüknek választották Rákóczit, Er­
dély fejedelmét, s a nemzeti királyság 
helyreállítására az is lelkesíthette volna 
őket, bogy Rákóczi ereiben Árpád vére 
csörgedezett. Db amint Bethlen nem en­
gedte fejére tenni a hatalmában levő 
szentkoronát, Rákóczi szintén nem ke­
reste ezt, ha a magyar királyok koroná­
zási szertartásai szerint iktatta is be ma­
gát az erdélyi fejedelemségbe, azelőtt a 
bajor fejedelmet akarta a Habsburgok 
utódjáak,' most pedig két héttel az ónodi 
nyilatkozat után Hohenzollern Frigyes 
Vilmos porosz királyfinak ajánlta fel a 
trónt. Ö maga ismételve lemondott volna 
Erdélyről is, csak arról nem, hogy ez 
fejedelemség maradjon, és sem azelőtt, 
sem azután nem fogadta el Lengyel or­
szág koronáját, mert nem akarta cserben 
iiagym hazája ügyét. Ennek igazságába 
vetett hitét bizonyítja, hogy nem gátolta 
híveinek megjelenését a pozsonyi ország­
gyűlésen, melyet a törvényhozásnak tel­
jes huszonegy esztendei szünetelése után 
József király 1708-ban végre összehívott. 
A labanc országgyűlés maga is felszólalt 
az alkotmányos uralkodás érdekében, de 
csak egy jelentéktelen töredék képvise­
lete lévén, határozatai sohasem jöttek be 
a Corpus Jurisba. — Az ónodi nyi­
latkozat megítélésével tehát döntő fon­
tosságú körülmény, hogy a szövetke­
zett rendek olyan királyt tettek le, 
a kinek törvényhozói munkásságát nem 
ösmeri a magyar törvénykönyv, melyben 
1687-töl 1715-ig, tehát majdnem három 
évtizedre terjedő hézag van. Az ónodi 
rendek nem hiúban beszéltek zsarnok­
ságról. A tróntól való megfosztás jogo­
sultságát pedig nem az aranybullának az 
ellenállásról szóló záradékban keresték, 
sőt azok sem arra alapították, akik még 
az eltörlés előtt fölkeltek, hanem arra 
a többségre, melyben a szabadság álta­
lános, jogos és törvényes védelmére vál­
lalkozó vármegyék voltak. Ebben a több­
ségben látta Rákóczi a nemzet akaratát, 
az örvédelmi harc jogosultságát, melytől 
nagyon élesen megkülönböztette a ko- 
lúbbi feduális urak lázongásait. NagJ/ 
igazságot mond ki azzal, hogy az osz­
trák házból származó királyok uralko­
dása alatt minden fölkelés a szabadság 
védelmére, a vármegyék zászlaja alatt 
történt. Ez az oka, hogy Magyarország 
leggazdagabb oligarchiájának, egy Ko- 
lozsvúrmegye felénél nagyobb terület 
urának fölkelése a demokrácia mai nap­
jaiban is nemzeti lelkesedést kelt. És ez 
az oka, hogy Kolozsvár városa, amely 
már 1704. telén diadalkapukkal várta 
s 1707. husvétján nagy tisztelettel látta 
falai közt Rákóczi Ferenczet, kétszáz 
esztendő súlyos tapasztalatai után is 
kegyelettel újítja föl egykori fejedelmé­
nek dicsőséges emlékezetét.

Fölujitja mindamellett, hogy az 
1715. XLIX. t. c. §-ja Rákóczit és Ber­
csényit törvényes királyuk és a haza el­
lenségeinek, árulóknak és az igaz sza­
badság telforgatóinak nyilvánította s 
mint ilyeneket száműzte, üldöztette, 
óriási vagyonukat elkoboztatta. Fülünkbe 
cseng, arait élete egyik legszomorubb 
napján Rákóczi az ónodi országgyűlésen 
kérdezett : „Hát ezt érdemeltem tőled 
szolgálataimért, oh haza?! Életemet, 
véremet, hitvesemet, gyermekeimet, min­
denemet föláldoztam hajdan virágzó sza­
badságodért s most ilyen húlát kell arat­
nom ? Te látod, Istenem, szivem tiszta­
ságát; te tudod, hogy nem a majam 
hasznút kerestem törekvéseimben.. Édes 
hazám, ne engedd, hogy rajtam szárad­
jon ez igazságtalanság !" S a törvényho­
zás bölcsessége, amely oly sokáig forradal­
mimat mondott 1848, évi átalakulást az

1898. V. t.-c.-ben kegyelettel és hálás 
érzelemmel örökítette meg, ebben az 
esetben is meg fogja érteni a nemzeti 
géniusz sugallatát. A hármas halomból 
magasra fog nőni a nemzeti szellem pál­
mája, úgy, a hogy Rákóczi kolozsvári 
emlékérme ábrázolja, s teljesedik ennek 
a jeligéje : Tandem oppressa resurget. Az 
elnyomott végre is föltámadt. Cromwell 
is igy támadt föl halottaiból. A parlament 
volt az, mely 1660-ban sírból kidobott 
csontvázát fölakasztatta ; s a parlament, 
mely’ 1900 ban szobrot emelt neki. Rákóczi 
megbántott maneszét s vele a nemzeti 
géniuszt az a magyar parlament engesz­
teli ki teljesen, a mely a számkivetés 
kétszázadik évfordulóján Rákóczinak nem­
zeti temetést rendez.

A törvényköny a nemzet legméltó- 
ságosabb történelme, de a tények hatalma 
minden történetírásnál erősebb. Rákóczit 
a korábbi erdélyi törvény szerint a haza 
atyját, egy másik törvény árulónak 
mondta, mert a viszonyokkal nem alku­
dott meg; Rákóczi pedig attól félt, hogy 
eljöhet az idő, mikor azért tartanák ha- 
zaárulónak, mivel megalkudván, saját 
javát a nemzeténél többre becsülte. S ő, 
aki meg volt győződve, hogy az idegen 
jármot lerázva, mint erdélyi fejedelem 
oly befolyást a nyer a leendő magyar 
király udvarában, hogy a szétvált fele­
kezeteket szelíd és békés eszközökkel 
vezetheti vissza a valódi katholikus egy­
ségre, nemcsak annak a veszedelemnek 
volt kitéve, hogy fölkelése miatt XI. 
Kelemen pápa kiátkozza, hanem eleinte 
saját egyházának papjai sem bíztak 
benne. A fejedelem pénzt veretett annak 
dicsőítésére, hogy katholikus és protes­
táns papok egymással versenyezve élesz­
tik a haza oltárán lobogó tüzet; de emitt 
az nem tetszett, hogy — körülbelül oly 
okokból, mint napjainkban a francia köz­
társaság a kongregációkat — száműzött 
minden szeretetrendet, a mely a nemzeti 
államtól idegenkedett; emitt pedig az 
keltett bizalmatlanságot, hogy a vallás­
szabadságot tisztelte ugyan, de a linzi 
béke anyagi részének végrehajtását nyu­
galmasabb időkre kívánta halasztani. 
Mindamellett ötven esztendővel a westfúli 
béke után, a vallásügyét többé senkisem 
kivárta ■ a haza ügye előtt megoldani. 
Istenért és a szabadságért harcoltak, 
nem valemely felekezetért, hatalomért. 
A százezer főnyi hadsereg 90,000 pro­
testáns katonája híven követte 30 vezé­
rét, kik közül 24 katholikus volt. Mert, 
ahogy Forgách Simon tábornok irta volt 
Széchenyi Pál kalocsai érseknek, „Szent 
Tamás múr a mi pátrónusunk"- s a se­
regnek az volt a fő hitvallása: „Ne 
higyj magyar a németnek, akármivel hi­
tegetnek.11. ...

Német alatt voltaképpen csak a 
bécsi kormányt értették; Ausztria né­
metjeivel szabadságuk biztosítására szí­
vesen szövetkeztek volna olyanformán, 
mint őseik tették 1608-ban. S nemcsak a 
háború kezdetén, hanem a közben is 
azon voltak, hogy a szabadságot minden 
nemzetiséggel megosszák.

Történelmünk legmeghatóbb tüne­
ményei közé tartozik az a rajongás, 
melylyel a ruthének fogadták és követ­
ték Rákóczit, kinek tót, román és német 
kuruoai is voltak. Erdély eleinte szíve­
sen csatlakozott hozzá, fejedelemmé ^vá­
lasztásúban (1704.) a szászok is resztvet­
tek ; de Rákóczi szerint egy emberélet 
nem elég arra, hogy átalakítsa és meg­
változtassa Erdély három nemzete szel­
lemét. A negyedik nem számított a poli­
tikában, de megtette kötelességét. Maros­
es Udvarhelyszékben Nyegru Vaszil, 
Aranyosszékben Balika, Háromszékben 
Kimpián Bukur oláhjai még akkor is 
harcoltak Rákóczi mellett, a mikor 
őket földesuraik törvényes erővel akar­
ták kényszerltni a hazatérésre. A szer­
bek és a horvátok azonban nem követ­
ték a szabadság hivó szózatát. Ausztria 
mellé csatlakoztak és szörnyű kegyetlen­
séggel harcoltak a magyarok ellen.

A társadalom minden osztálya részt- 
vett a szabadságharcban. Rákóczi maga 
tanúskodik arról a mélységes gyűlöletről, 
mely Dósa György forradalma óta a 
földes ur és jobbágy közt uralkodott. A 
nemesség egyideig valóban attól tartott, 
hogy Rákóczi a Dósa György korát 
ujitja meg; parasztok hívására jött az 
országba, paraszt hadnagyokkal kezdte 
meg a küzdelmet. De, mint utóbb 1848- 
ban, csakhamar kitűnt, hogy földosztás­
nál, urak legyilkolásánál ennek a nép­
nek sokkal nemesebb eszményei vannak.

Egy hónap múlva már a nemesség 
is hódolt Rákóczi zászlói alá. Kicsinyes­
nek a nemesség csak Erdélyben mutat­
kozott, mert 1707-ben törvénybe iktatta, 
hogy a megegyezése nélkül katonáskodó 
jobbágyat a földesurak visszakövetelhetik. 
Talán attól féltek, hogy jobbágyaikra 
támaszkodva, Rákóczi majd korlátlanul 
uralkodik. A fejedelem szerint még a 
józanabbak sem látták be, hogy „jelenleg 
oly háborúról van szó, a melyben szabad­
ságunkat akarjuk visszavívni ; szabadsá­
gunkat, a melyet ők már is élvezni akar-
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nak.“ Erdélyt, mely XVII. században a 
magyar szabadságharcok forrása volt, ez 
a kislelkü határozat fosztotta meg erejé­
től s attól a dicsőségtől, hogy a szabad­
ságharc reá támaszkodjék. A városi pol­
gárok szívesen csatlakoztak ; felső Magyar­
ország fővárosa, Kassa lett a szabadság­
harc középpontja; bőséges érdemet szer­
zett rá, hogy kétszázad múlva is az ün­
neplések középpontja legyen s hogy ott 
emelkedjék Rákosi lovas-szobra. De, a 
mi városunk Kolozsvár is hazafiul önér­
zettel vehet részt az ünnepekben. A sza­
badságharc öt első esztendejében körül­
belül két millió koronára ment az a kár, 
a mit a sok bloquada, obsidio és revolutio 
miatt1' a város szenvedett; külvárosai el­
pusztultak, belvárosaiban is rombadőlt 
sok ház és palota, szőlleit letiporták, 
uralmait fölégették, várfalainak egy részét 
lerombolták, Bethlen-bástyáját levegőbe 
röpítették s a hajdani kincses város már 
oklevelein is csak romlott Kolozsvárnak 
nevezgette madát.

József király ugyan 1709-ben ki­
vette a katonai kormány alól s vissza­
adta 1665-ben felfüggesztett polgári al­
kotmányát és törvényhatósági jogát; de 
a régen óhajtott királyi kegy sem téri­
tette el Rákóczitól, aki pedig Erdélyen 
1707 óta tényleg nem uralkodott többé. 
Monteeuccoli tábornok császári főpa­
rancsnok még 1710 végén is megrójja 
Kolozsvár városát, hogy „kebelében van­
nak olyan özvegyek, asszonyok és leá­
nyok, a kiknek a férje, fia, bátyja, öcscse 
a Rákóczi táborában szolgál s a kiknek 
a császári katonaságtól megtudott min­
den hirt és történetet megírnak, sőt őket 
ruhával, étellel, itallal és egyéb dolgok­
kal is ellátják." Ezeket a nőket a városi 
hatóság télviz idején decemberben ker­
gesse ki, vagyonukat kobozza el és csak 
azoknak ígérjen császári kegyelmet, akik 
hozzátartozóikat visszatérítik a kurucok 
táborából. Nekik is szól Rákóczinak az 
a dicsérete, hogy „az újabb időkben hi­
hetetlen lelki nagyságot mutatott a nem­
zet, a melyet a legnagyobb szerencsét­
lenség sem verhet le, a szolgaság járma 
sem hajthat meg.“

A fejedelem épen úgy leborult a 
nemzet nagysága előtt, mint Kossuth 
1848-ban. A fegyverforgás oka mindakét 
esetben egy: a Magyarországnak szánt 
tartományi szerep visszautasítása, de a 
küzdelem 1703-ban a nyílt, 1848-ban a 
leplezett absolutizmus ellen indult meg, 
1703-ban már tizenhatéve szünetel, 1848- 
ban együtt volt az országgyűlés. 1703-ban 
a magyarság érintetlenül találta a perso­
nalis uniót, melylyel 1687-ben, az örökös 
királyság felállításakor az országgyűlés 
egyáltalán nem szabályozott; 1848-ban 
a parlament egyenesen a pragmatica 
sanctioból folyó viszonyok tisztázására 
törekedett. Amott az uralkodócsalád a 
nemzetnek, a küzdelem hevében ígért 
önálló igazgatást és a hadsereget emitt, 
a pénzügyeket is odaértve, mindezt épen 
a küzdelem hevében tagadta meg. Az 
uralkodó család mindakét esetben az im- 
perialismus és absolutísmus, a magyar­
ságot pedig a nemzeti állam és alkot­
mány eszméje vezette. Erdély különál­
lását 1704-ben s unióját 1848-ban épen a 
magyar nemzeti állam és alkotmány biz­
tosítása követelte. Viszont a bécsi kor­
mány mindakét esetben katonai Hinter- 
Jandokból dolgozott ez eszme ellen s a 
nemzetiségeket izgatta ellene. A nemzet 
sohasem a király személye, hanem poli­
tikai rendszere ellen küzdött. Rákóczi 
személyes barátja, Kossuth pedig első 
dicsőítője volt annak az uralkodónak, a 
kinek trónralépése módját a közjoggal 
ellenkezőnek találta s akit utóbb a trón­
tól is megfosztott.

A monarchikus államformához egyik 
sem nyúlt. Rákóczi lengyel, Kossuth 
francia minta szerint vezette az ideigle­
nes kormányt. Rákóczi birodalmi herceg, 
erdélyi fejedelem, az ország leggazda­
gabb főura, katona, - Kossuth ügyvéd, 
hírlapíró, vagyontalan polgár ; mindkettő 
ősnemes, a tolinak és a szónak mestere, 
a nemzet lelkesedésének ébrentartója. 
Bercsényi lelke Szemerébe, Széchenyi 
Pálé Széchenyi Istvánba, Telkesy egri 
püspöké Lonovicsba, Vetési Lászlóból Sza- 
lay Lászlóba, Ráday Pálé Csânyibț 
Klobusiczkyé Duschekba, Bottyáné Bém ■ 
be, Károlyié Görgeibe látszott átszállani. 
Van valami hasonlóság József ifjabb ki­
rály és István nádor, Kollonics és Met­
ternich, Rebștin és Windischgratz, Heis­
ter és Haynau közt is; az 1711. évi 
Pálffy azonban társtalanul áll 1849-ben ; 
s ez az oka, hogy akkor a rendiség 
Majthényböl zökkenés nélkül folytat­
hatta útját, mig a demokrácia Világos 
alól Arad alá jutott.

Mindakét szabadságharc az európai 
bonyodalmakba vetette bizalmát ; de mig 
Rákóczit a francziák valamivel segítették 
s más hatalmak is bizonyos jóakaratot 
tanúsítottak iránta, Kossuthttal csak az 
osztrák követek utján akartak érintkezni; 
1709-ben a cár Magyarország, 1849-ben 
Ausztria javára lépett közbe, pedig akkor 
is bántotta, hogy lengyelek szolgálnak a 
kurucok közt ; Rákócival maga a bécsi 
kormány kezdte az alkudozást, már a 
háború közben (1708.) helyreállította s 
1711 ben külön békében biztosította a 
magyar alkotmányt ; Kossuthttal szóba 
sem állt s ajánlataira márciusi osztrák 
alkotmány kibocsátásával felelt. Rákóczit 
hadakozó félnek ösmerte el, Kossuthot 
lázadónak tekintette. Rákóczi 3 millió 
magyarja 100,000 katonát állított talpra, 
Kossuth ötannyi népe csak 150,000-et. 
amazok 8, emezek csak egy esztendeig 
bírták a küzdelmet ; Caesar comunesz- 
tariusait olvasva, Rákóczi a gallusok szel­
lemét találta fel a magyarokban, de föl­
találta azt Kossuth is. A fővezérség kér­
désében mindakettönek hasonló zavarok­

kal kezdett küzdenie, de azzal, vigasz­
talódhattak, hogy a császári vezérek közt 
sem akadtak Caesarok. A kuruc még da­
laiban is arra fogadkozotț: „Meghalok 
én ma magyar nemzetemért»; a negy­
vennyolcas várta, mikor ízen Kossuth 
wiá; egyszer, mert akkor ‘mindnyájunknak 
el kell menni». Nem voltak oly szilaj 
dalai mint a kurucnak; a Rákóci-induló 
hangjai mellett rohant csatába. A kuru­
cok és a honvédek névtelen félistenei 
egyaránt dicsőségesen küzdöttek, de a 
honvédek arattak nagyobb, fényesebb 
diadalokat.

A küzdelem végén mindakét vezér 
az oroszokhoz fordult s Rákóczi vissza­
vonta a Károlyinak, Kossuth pedig a 
Görgeinek adott felhatalmazást. Rákóczi 
nem fogadta el a kegyelmet, Kossuthot 
senki sem kínálta meg vele. A szatmári 
békére országgyűlés, a világosi fegyver­
letételére katonai kényuralom következ­
tek. A bujdosó Rákóczit Angliában és 
Franciaországban Kossuthot ezenfelül 
Amerikában is, a nép mindenütt lelke­
sedéssel fogadta ; maga a diplomácia 
azonban nem a magyar állam függet­
lenségének helyreállítására, hanem csak 
Ausztria ijesztgetésére tartogatta, hite­
gette őket. Észrevette ezt Rákóczi a 
grosboisi, Kossuth a collegnoi remete­
ségben ; de Rákóczi Rodostóban, Kossuth 
Turinoban, száműzetésük utolsó állomá­
sain is megmaradtak a függetlenségi nyi­
latkozat alapján. Élénk politikai mun­
kásságot fejtettek ki az emigrációban s 
a csalódás keservei közt Rákóczi Szent 
Ágoston és Szent Tamás filozófiájában, 
Kossuth a természettudományban kere­
sett enyhítést. Bujdosó társai kimondha­
tatlan szeretettel, tisztelettel vették körül 
őket, de Rákóczi híveiben több volt a ki­
tartás. Vele éltek, haltak.

A kurucvilág szépséges dalait és 
kesergőit, Rákóczi őszinte vallomásait és 
emlékiratait, Mikes törökországi kedves 
és megható leveleit kell olvasnunk a 
magyar jövő dalát: Rákóczi indulóját 
hallanunk, hogy érezzük, a mit a kuru­
cok, a bujdosók erezhettek.

De hiszen épen azzal vádolják nem­
zetünket, hogy inkább az érzelem, mint 
a meggondolás vezette elhatározásaiban 
s memorireok helyett magára a történe­
lemre utalnak bennünket. Már Rákóczi 
megjegyezte, hogy „durvák a vonások, 
melyekkel az ausztriai ecset a magyart 
festi s a színek feketék; fölötte éles a 
véső, melylyel történeti emlékeit vésik." 
Abban kereste a történelem lényegét, 
hogy részletesen és a legnagyobb egy­
szerűséggel írja le az eseményeket; hadd 
világosodjék ki, mik .az ő sötét tudatlan­
ságának és mik az Örök Igazság isteni 
világosságának müvei? Kész volt szem­
beszállni a köztudattal; kijelentette, hogy 
sok dolgot fog mentegetni, mit a nép 
szava kárhoztatott és sokat kárhoztat, 
mit a tömeg tudatlansága dicsért és ma­
gasztalt. Emlékiratainak akaratlan téve­
déseivel szemben a levéltárak hiteles 
adataira utalt. Ezek kutatásának, közlé­
sének ideje az ő szabadságharca után 
csak másfélszázaddal érkezett el.

A Archívum Rákóczianiumban és 
egyebütt ezer meg ezer kuruc oklevél 
van már kiadva s az apróra megösmert 
küzdelmet most már a történelmi igaz­
ság teljes fényében láthatjuk. Nagyér­
demű tudósunknak, Thaly Kálmánnak, 
az ő majdnem félszázados, fáradhatatlan 
kutatásainak érdeme, hogy Rákóczinak 
„nőttön nő tisztafénye,amintidőben, térben 
távozik.“ Thaly tette öntudattá, a mi le­
vert kurucok népdalában fájó vágyako- 
dás a bujdosó fejdelem után:

‘Szeret Magyarország, 
Óhajt Erdélyország, 
Holtig szán, holtig bán — 
Még a gyermekek is 
Tudom, visszakiván 1 
Mikor rég elmentem, 
Visszaóhajtotok, — 
Mikor rég megholtam, 
Akkor is sirattok.
Haló porombul is 
Föltámasztanátok, — 
Összeszednétek még 
Porhanyó csontimat.... «

Március Idusának halhatatlan köl­
tője is az ő szabadságharc folytatásának 
tekinti a negyvennyolcadikít :

‘Hazánk szentje, szabadság vezére, 
Sötét éjben fényes csillagunk, 
Oh Rákóczi, kinek emlékére 
Lángolunk és sírva fakadunk,

Majd ha eljön gyó’zedelmünk napja, 
A szabadság dicső ünnepe, 
így kiált föl millióknak ajka : 
A ki kezdte, az végezte be !»

Rákóczit valóban egyedül a szabad­
ság vágya vezette tetteiben. Ez sugalta 
neki, hogy hazáját fölszabadítsa az ide­
gen járom alól. A vezetése alatt alakult 
szövetség — saját nyilatkozata szerint — 
egyesité a nemzet szellemét s fölébreszt é 
a szabadság vágyát ; a szabadságét, „a 
melynek első zsengéjét a nemzet immár 
megizlelni kezdé". Ezt a szabadságot 
Rákóczi nemcsak Erdély különállásává’ 
és a külföldi hatalmasságok keresésével, 
hanem első sorban a nemzeti nevelés, 
tudomány, irodalom, művészet, ipar és 
kereskedelem megteremtésével akarta 
biztosítani. Szinte indulatosan kérdezi : 
melyik ausztriai király alapított kollé­
giumokat, melyek az ifjúság erkölcsi 
művelésére szolgálnának? Melyik állított 
akadémiákat, hogy ezt a nemzetet a tu­
dományokban és szépmüvészetekben 
oktassa? Alkalmazzák-e az udvarnál 
vagy a háborúban a magyar fiatalságot, 
hogy elvonják a dorbézolástól ?“

A mi városunk, Kolozsvár egyete­

mének ifjai felelhetnek e kérdésre : van 
immár akadémia, melyet az ausztriai 
házból származó magyar király nemcsak 
alapított, hanem ismételve föl is kere­
sett s mindenkor atyai szeretettel érdek­
lődik annak fejlődése, haladása iránt. 
Kolozsvár város belsejében I. Ferencz 
József királyunk a különböző iskolák 
meglátogatására szokta fordítani idejének 
a javát.
Az ő dicső nevét viselő egyetem ifjúsága 
nemcsak nemzeti érzésének, hanem tör­
ténelmi tudatának is szép tanujelét adta, 
a midőn felszólított bennünket Kolozsvár 
városa törvényhatósági bizottságát, hogy 
vele egyszerre ünnepeljük azt a dicső fe­
jedelmet, a ki nemzeti szellemben és sza­
badságra akarta nevelni az ifjúságot. És 
mire megjelenünk ma törvényhatóságunk 
ünnepi közgyűlésén atyánk, mi öregek, 
hogy Rákóczi emlékiratában meghagyott 
módon megemlékezzünk a múltakról s 
lelkesítsük a fiatalságot a szabadság sze- 
retetére annak elbeszélésével, a mi azelőtt 
történt volt." A mit szivünk sugallatából 
is megtettünk volna, örülünk, hogy az ő 
felhívásukra tehettük meg ; mert az ő 
lelkesedésüknek tovább kell tartania, mint 
a mi hanyatló életünknek. Ez a lelkese­
dés virágoztatja föl párosunkat és vele 
a hazát, Erezzük mi Rákóczi szavainak 
igazságát, hogy „a hazaszeretet, mely 
mindenkiben megvan, gyanússá teszi azt 
a dicséretet, melylyel valaki hazáját és 
nemzetét magasztalja1'; de azt is érezzük, 
hogy nemcsak a mi letűnt ifjúkorunknak, 
hanem minden idők ifjúságának irta volt 
Petőfi :

„Szép csillag a honszeretet, 
Gyönyörűségesen ragyog!"

Ilyen csillagra mutattunk ma; s ha 
rajta elmerengve, könny rengedez pillán­
kon, a költőnél erősebb hittel abban bí­
zunk, hogy nem a magyar nép alkonyá­
nak, hanem hajnalának harmatcsepje ez.

Ahhoz a sokhoz, melyet az élet, a 
haza és az emberiség követel tőle, tanulja 
meg az ifjúság Rákóczinak azt az intelmét, 
hogy „nincs az a nehézség, melyet a bá­
torság könnyűvé nem tenne, ha erős 
akarat járul hozzá." Sohase felejtse el, 
hogy a Rákóczi fejedelem 1707. április 
24-én, épen a mi városunkban, száz ifjú 
nemes daliából azért alapított nemes tár­
saságot, hogy a tudományokban, a kato­
nai ösmeretekben, vitézségben, lovagias­
ságban ez a tanult fiatalság legyen az 
ország reménye, szemefénye, büszkesége. 
Ne felejtse el, hogy Rákóczi akarata 
szerint az ifjúságnak kell folytatnia az 
az öregek hagyományait s a király előtt 
is megmutatnia, hogy „a magyar nem­
zet semmiesetre sem engedi magát szol­
gai félelemtől vezettetni, de az atyai sze­
retet uralmát önként elviseli. Minden 
kolozsvári ifjú, minden magyar fiatalem­
ber érezze homlokán azt a csókot, mely­
lyel Kolozsvárt s szabadság dicső vezére 
illette a hűségére földsküvö száz nemes 
ifjút, a ki fejedelmével együtt fohászko­
dott az Istenhez: „mivel elménket szaba­
dulásunknak ügyekezetére méltóztattad 
megmondani: cselekedetinket igazgassad, 
karjainkat erősítsed, fegyvereinkét éle­
sítsed, hony kegyes akaratodat teljes 
erővel követhessük." — Ezt a küzdel­
met ma a nemzeti műveltség tág 
mezején kell folytatniok. — És ezt 
a küzdelmet mi, öregebbek, magunk 
is folytatván, utánamondjuk az imádsá 
got, a mit a szabadságharc kezdetétől 
fogva Rákóczi mindennap elmondott a 
hazáért : „Engedd meg édes urunk és 
kegyelmes atyánk, hogy visszafogadván 
kebeledbe népedet: a te parancsolatidnak 
útjaiból el ne tévelyedjünk, hanem a te 
igazságodat megőrizvén, csendességben, 
békességben a mi útjaink igazgathas­
sanak."

„Isten, adj hazánk felett 
Tisztán fénylő kék eget 1“

A beszédnek nagy és mély hatása 
volt a közönségre.

Utána Fekete-Nagy Béla v. tanácsos a 
következő beszéddel vezette be a tanács 
határozati javaslatát.

Méltóságos gróf főispán ur! 
Tekintetes th. bizottság! 
Ünneplő közönség!

Abban a színes avarban, mely ezer 
éves történelmünk hatalmas fája alatt te­
rül, — el nem pusztult, megsem hervadt, 
arannyá lett az a levél, melyen Rákóczi 
története írva áll.

Hallottuk, olvastuk ezt az írást, a 
mint az egymásba fűződő események lán­
colatáról szól. És láttuk belőle kiemelkedni 
a Rákóczi nagyságát, melyet méltatni meg 
sem kisérlek. Félem a lehetetlent. Festő 
ecsetje még nem volt képes érzékiteni a 
napnak fényét, sugarainak színes melegét. 
Az elröppenő szó is gyönge arra, hogy 
elibénk varázsolja a Rákóczi honszerelmét, 
diadalmas küzdelmeit, bujdosása szenve­
déseit, nagy lelke gyötrő fájdalmát.

De nem is kell méltatnom ezt. Két­
száz esztendő messzeségéből ragyog reánk 
fénye, salaktól ment tisztaságában.

A mint a bércóriást nem láthatom, 
mig közelében állok, akként századoknak 
keíle az idők homokóráján leperegniük, 
hogy csodáló elménk Rákóczi jellemének 
nagyságát fölfogni birja. Hogy lelkünk föl- 
emelaedhessék a pórból ő hozzá és hogy 
megfürödhessék szent idealizmusának ma­
gasztosságában.

Áldozván emlékezetének, hálával tisz­
teljük benne a nemzet tanító mesterét. 
Mert hiszen ő volt az, ki megtanította a 
magyar népet arra, hogy ez a föld, mely 
szült, mely ápol, s majdan eltakar, legdrá­
gább kincsünk ; 6 volt az, ki megtanított, 
hogy ez a főid nem puszta rög, hanem 
édes hazánk s aki megtanított, hogy miként 
keli ezt a hazát szeretnünk.

Ámde ha igaz az, hogy haza csak az 
a föld lehet, melyet nemzeti hőseink kiöm­
lött vére megszentelt s nagyjaink halópora 
megáldott : ez a szent fogalom, magyarok 
hazája, épen ő miatta szegényebb lett s 
csonka hamvait nem magyar föld borítja.

„A merre tenger zug 
A merre a szél jár 
Csillag lehanyatlik.... 
Távol napkeleten ott van az ő sírja". 

Mi nékünk, kik tőle tanultunk szent 
ideálokért, Hazáért, Szabadságért hevülni, 
vissza kell hoznunk elveszett drága kin­
csünket, haza kell hoznunk Rákóczi Ferenc 
hamvait.

Tekintetes Th. Közgyűlés!
Nem kell olvasni tudnunk a szivek­

ben, hogy a mindannyiunkat eltöltő közös 
érzelemnek kifejezést adhassunk.

A messzi parton, hol a napbatörő 
Ikarus a tengerbe zuhant, a Lázáristák 
csendes templomában egy márványkőre ez 
van Írva: „Az élet szenvedés, de fehér lel­
künk jót remél."

Rákóczi fehér lelke, halópora e sírkő 
alól haza vágyódik. Ezt érezzük mindany- 
nyian, ezt mondja szivünk dobbanása. 
Ezért ajánlom a tek. Tanács nevében, hogy 

eméltóztassék a tekintetes Th. Közgyű­
lésnek határozatilag kimondani, miszerint II. 
Rákóczi Ferenc hamvainak országos költsé­
gen leendő hazaszállítása érdekében az ország­
gyűlés képviselő házához ismételten feliratot 
intéze .<

Gróf Béldi Ákos főispán jelenti, hogy 
szólásra jelentkezett br. Feilitzsch Arthur, a 
ki gyönyörű beszédben jelentette be a ha­
tározati javaslathoz való hozzájárulását.

Utána lutsek Sándor dr. szintén rövid 
szavakban fejtette ki, hogy a határozati ja­
vaslatot örömmel fogadja elé

Ezután Boros György szólott és két 
részből álló indítványt nyújt be. Az első 
részben kérte, hogy az itt elhangzott beszé­
dek ■— mennyire lehetséges — szószennt 
vétessenek jogyzőkönyvbe, a másik rész, 
hogy Márky Sándor nagyszabású beszéde 
külön lenyomatba küldessék meg a tudo­
mány egyetem és a középiskolák hallgatói­
nak. Az indítványt lelkes éljenzéssel fogadla 
el a közgyűlés, mire elnöklő főispán a dísz­
közgyűlést berekesztette.

(A matiné.)
Egyik fénypontja volt az ünnepségnek 

a vármegyeház dísztermében tartott matiné. 
Kiváló művészek s a mai irógeneráció egyik 
legnevesebb tagjai vettek részt ez ünnepé­
lyen. A gazdag műsor első pontjául Kollár 
Viktor adta elő tárogatón a Nagy Bercsényi 
Miklós kezdetű gyönyörű kurucdalt. Az ősz 
művész szeme fölcsilla ti t és tűzben ragyogott 
játéka közben s vele lelkesült a közönség is 
a mesterileg előadott tárogató szólamon, 
melyet Stephanidesz Károly kisért zongorán. 
Márkus Emilia lépett ezután a dobogóra, s 
eiszavalta Harsányi K.-uak, a legutóbb föl­
tűnt nagy költőtehetségnek Rodostói árnyak 
cimü szépségekben bővelkedő költeményét. 
Leírhatatlan a hatás, a mit a művésznő 
ragyogó előadásu szavalata a közönségre 
tett, Percekig, újra és újra látni kívánták s 
ö végül már utazásra készen köszönte meg 
a frenetikus țapsvihart. Most Vécsey Géza 
énekelt Stephanidesz gondos zongorakisé- 
rete mellett néhány Káldy-féle kuruc nótát. 
Többször is volt már alkalmunk méltatnia 
művész kiváló énektalentumát, mely tegnap 
is a legteljesebb mértékben érvényesült. — 
Gyönyörű hangja betöltötte a termet, be­
lopta magát a szivekbe s a zajos tetszés- 
nyilvánulásokra még egy kuruc-dallal kel­
lett megtoldania programmját.

II. Rákóczi Ferencről szóló vitézi énekét 
olvasta föl most Szávay Gyula, az ismert 
jeles költő, a Petőfi-társaság újonnan meg­
választott tagja. Szépséges szép költemény 
költemény volt ez, egymagában elegendő 
arra, hogy a költő nevét örök időkre fön- 
tartsa az irodalomban. Megérdemelné e vers, 
hogy minden iskoláskönyvben ott díszeleg­
jen az ifjúság lelkének olyan épülésére, 
mint a milyen őszinte és igaz gyönyörűsé­
get szerzett velünk együtt az egész publi­
kumnak, minden egyes strófája, minden 
egyes sora. Á költemény végső részét itt 
közöljük:

Ha szárnyaira kél ez az erő, 
Rákóczi sírján porszem lesz a kő : 
Magasba kapja, ringatva hozza, hozza 
S parittyájába jól belebogozva 
Menkő gyanánt suhintja itt le rátok : 
Ti arany-vértes sápadt Góliátok.

S lengyel határon fenn, a szürkületben, 
A lobogó nagyhirtelen kilebben, 
Rojtos felhőből szabva úszó szárnya 
Aranytollu villám cikázza rája
A lángoló igét : „Pro libertate !"

S megjő a hajnal, a mikor a bércek 
Köröskörüi bíborban égnek újra, 
S ezer torokból harsogó vihar, 
Felhőkbe rejtett kürtös zenekar, 
Mind, mind az ő szent indulóját fújja, — 
Megvillámlik majd a vezéri kard, 
Mindenki a majthényi sikra tart, 
Szörnyűt csattogva dördül meg az ég, 
Mert villámontó tapsoló kezét 
Maga az ur lesz, aki összecsapja, 
A kuruc jelszót dőrgvén : „rajta, rajta !"

Dereng a hajnal, szólnak a pacsirták : 
Kuruc dicsőség, várjuk ébredésed, 
Vitéz Rákóczi, a te érkezésed.

Tomboló taps, viharos éljenzés volt a 
felelet Szávay Gyula költői alkotására, mely 
után Stephanidesz Károly, színházunk ki­
tűnő karmestere ült a zongorához s magyar 
nótákat játszott, magyar szívvel ș hatalmas 
művészettel. A brilliáns technikájú művészt 
élénken megtapsolta a közönség Kiss Meny­
hérttel, a kolozsvári joghallgatók segítő-egye­
sületének elnökével egyetemben, ki „Rákó­
czi, Bercsényi" cimü erőteljes, magas szár- 
nyalásu versét szavalta el a matiné végső 
sráma gyanánt.

(A Mátyás-szobor előtt.)
Tiz-tizenötezer főre menő tömeg várta 

a matiné befejezését, mely után a Mátyás­
szobor előtti ünnepség következett. Pont 12 
óra lehetett, amidőn a matiné közönsége 
csatlakozott a már várakozó közönséghez.

A Vasúti dalkör reázenditett a Hym- 
nuszra, melyet levett kalappal hallgatott 
meg a közönség.

Ezután Kun Béla, a Rákóczi-ünnepély 
r. b, elnöke tartotta meg elnöki megnyitó 
beszédét, mely a következőképen hangzott:

Ünneplő közönség !
Itt az Isten szabad ege alatt, a leg­

nagyobb nemzeti király szobra talapzatá­
nál, Hollós Mátyás arculata előtt köszön­
töm, üdvözlöm Kolozsvár sz. kir. város 
polgárságát azok nevében, kik itta kisebbik 
magyar haza fővárosában a Rákóczi moz­
galmat megindították abból az igazságból 
indulván ki, hogy akik Il ik Rákóczi Fe­
rencz nagy fejedelmünknek hontalanul por- 
ladozó szabadsághősünknek emlékezetére 
föl nem öltik az ünnepi ruhát, azok nem 
is magyarok ! Akik pedig feiöltik, külsőleg 
és benn a szív rejtekén, azok egyúttal a 
nemzeti ügy, a nemzeti öntudat zászlaját 
is fenniobogtaiják, mert a Rákóczi-kultusz 
a minden pártpolitikán felülemelkedő, a 
kegyeletből, hódolatból, hálától fakadó 
Rákóczi-kultusz egyúttal azt is a szivünkbe 
súgja, a lelkűnkbe önti, a fülünkbe kiáltja: 
magyarok ! legyen bennetek öntudat, önér­
zet, büszkeség és ne hajoljatok meg, csak 
az Isten előtt, ne hajoljatok meg csak a 
haza előtt és legfőbb célotok, legdrágább 
vagyonotok, melyet soha el nem alkudtok 
magatoktól, melyért élni, ha kell halni 
tudtok; legdrágább vagyonotok legyen ez a 
Szabadság. Föl magyarok pro libertate. 
Ünneplő polgártársak I

Kétszáz évvel ezelőtt ilyenkor már 
megmozdult Magyarország. Az égbolton a 
magyarok istenének villámai czikáztak, 
vakító fénynyel világították be a nemzeti 
élet éjszakáját, azt hirdetvén, hogy vihar 
lesz, levegőt tisztító, láncokat romboló, 
gyávákat rémitő, rónaságon végignyargaló, 
a hegyek ormaiba belekapaszkodó, óriási 
vihar, mely elsöpör a magyar föld színéről 
mindent ami rongy és utána felragyog a 
napfény : a magyar dicsőség besugározza 
az egész Európát. Azokba, akik akkor éltek, a 
magyarok istenének szentlelke költözött, 
támadtak, teremtek a hősök, acélizmokkal, 
oroszlán bátorsággal, s azoknak a kardok­
nak élén, melyekkel csatába mentek, ott 
villogott, a végelszántság, a halállal való 
leszámolás és a hősi vérük hullásával meg­
váltott jobb jövő reménye. Csudák korszaka 
volt az, melyből a magyar szabadságszeretet, 
magyar honszerelem s a magyar költészet 
ma is táplálkozik.

E csudák korszakában, golyózápor 
között, kardcsattogás között, vészfelhők 
között áll a vezér : Rákóczi ! Repüljön tel­
ketek hozzá, lássátok őt, amint fenséges 
nyugalommal az arcán, varázsos szózattal 
az ajkán, kacagányosan áll a kurucokuak 
élén. Tekintsetek ezekre a lobogókra, 
melyik a Rákóczi családi színeit lengetik 
Kolozsvár főterén, nézzétek, mintha azt 
jelentené a lengedezésük : Rákóczi a családi 
boldogságát, a családi birtokait, óriási va­
gyonát, mindenét feláldozta a hazáért, a 
családi színeket, a családi címert, a családi 
érdeket alárendelte a háromszinü nemzeti 
lobogónak, a nemzeti címernek, a nemzeti 
érdeknek s az önzetlenségnek ezer eszményi 
magaslatra emelése által saját példájával 
pecsételte meg minden becsületes, igaz 
magyar ember által követendő ezen hit­
vallást : a haza minden előtt !

Polgártársak ! Rákóczi ezt vallotta, ezt 
vallották a kuruc vitézek, :-na is vannak, a 
kik ezt vallják, de vannak sokan, özönen, 
kik mást vallanak, faragott képeket emel­
nek, bálványokat imádnak s csak akkor 
szeretik a hazát, ha a saját érdekük meg­
sértése nélkül szerethetik. Ez — hiába ta­
gadnánk — igy van, igy lesz mindaddig, 
mig csak teljes erejéből meg nem mozdul 
ez a nemzet és ellenállhatatlan hatalommal 
ki nem vágja a saját testéből mindazt, a 
mi fekély és saját maga be 'nem kötözi 
azokat a nyílt sebeket, melyek nemzeti éle­
tünkben még most is fölsajognak. Reméljük, 
hogy az idő mindent meg fog hozni, várjuk 
a hajnalt, melyet úgy hívnak, hogy Ma­
gyarország boldogsága. De ha azt akarjuk, 
hogy ez a hajnal eljöjjön, akkor talpra 
magyarok, föl azzal a régi lobogóval, me­
lyet 200 évvel ezelőtt a kurucok lobogtat­
tak, a melyet azóta annyiszor megtépdesett 
a sok ellenség, a rossz sors, mondjuk meg 
nyíltan, az önnön gyávaságunk, föl azzal 
a régi lobogóval, lobogtassuk a telkünkkel, 
hogy soha semmi ellenséges erő ki ne tép­
hesse a kezünkből föl azzal a régi lobogó­
val, a Rákóczi lobogóval: pro libertate!

Kolozsvári polgárok ! ti is ott vagytok 
a küzdők sorában, maradjatok is ott hint­
sétek szét az egész Erdélybe a nemzeti 
nagy igazságokat, ragyogtassátok szét^ a vi­
lágosságot, hogy a kik magyar levegőt szív­
nak, a magyar állameszme szentségét is 
mindnyájan vallják, hirdessék és előtte hó­
doljanak !

(Hock János beszéde.)
Utána lelkes éljenzés közepette lépett 

a szószékre Hock János országgyűlési kép­
viselő, a kinek alábbi beszédét sűrűn sza­
kította meg a közönség lelkes tapsa és él­
jenzése.

A beszéd a következő:
Minden igazi nagy ember a legdrágább 

ajándék, a mit csak az ég a földnek adhat.
Egy fénysugár, mindegyik az örök vi- 

lá^osságból.
Hogyan is mondhatná különben nem­

zetének, hogy „Legyen világosság !« ha csak 
magával nem hozta volna az égből ezt a 
világosságot ? !

Már a születésük is végzetszerü ! Bú­
nak, mikor rájuk a legnagyobb szükség 
van. Mennek, a mikor már földi küldeté­
süket bevégezték.
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Ezért minden igazi nagy ember égi 
hivatást is hordoz az ő halandó szivében. 
Oh! a gyarló emberiségnek mindig ilyen 
vezérekre, mindig ilyen példákra volt szük- 
sé’e. Ilyen izmos szárnyú sasokra, kik nem 
az°önzésnek és az elpuhultságnak lágy fész­
keiben nőttek föl, hanem a lemondásnak 
és a szenvedéseknek sziklarepedéseiben 
edzőitek és tollasodtak.

így lesz minden nagy ember vezére, 
úgyszólván megváltója az ő nemzetének. 
Ök a mi javasaink: a világitó tornyok. Lo­
bogó fáklyák a földi sötétségben, akik éle­
tük árán terjesztik itt lenn a világosságot.

És most nemzeti önérzettől áttüze- 
sedve kérdem e dicső helyen, kincses Ko­
lozsvár főterén, az igazságos Hollós Mátyás 
színe előtt, hol van az az ország, amely­
nek olyan drága kővei ragyognának élő 
dicsőséges múltjának koronájából, mind a 
minőt a mi történetünk a magyar nemzet 
fejére tett?!

Lehetetlen, hogy célja ne lenne a 
Gondviselésnek ezzel a nemzettel, mert kü­
lönben nem szórta volna ide mindakét ke­
zével a szabadság későknek, a nagy szivek­
nek és vértanuknak csodálatos gazdagságát, 
akik életük példájával tanították meg nem­
zetünket hazaszeretetre, önfeláldozásra; hő­
siességre és vértanuságra.

Jól jegyezzük meg ezt a két utolsó 
szót: hősiességre és vértanuságra, mert saj­
nos, a mi hazánk történetében a szabad­
sághős és a vértanú mindig csak egy foga­
lom. Azért a mi nemzeti dicsőségünk kin­
csestára, vagyis a magyar történelem, egy­
úttal a hazaszeretetnek elő martiroló- 
giumja is.

De talán még a mi dicsőségben gaz­
dag történetünk se mutathat föl annyi hőst, 
annyi lángészt, anyi vértanul, — mint a 
mennyit a XVII. század adott egyszerre a 
magyarnak.

Vitéz katonák, államférfiak, költők, 
szabadsághősök, hitvallók és vértanuk földje 
volt ez időben Magyarország.

Történelmünk pedig valóságos hősköl- 
temény, mikor száz sebből vérezve védel­
meztük életünket és alkotmányos szabad­
ságunkat egyszerre két világhatalom ellen.

Mennyi nyomor, mennyi szenvedés 
emléke fűződik e korszakhoz, mikor pata­
kokban folyt a magyar vér és vagy a török 
hurcolta rabszolgaságba, vagy a bécsi idegen 
hatalom tette a magyart saját hazájában 
bujdosóvá ?!

Világverő Mátyásunknak dicső biro­
dalmát ez idő tájban minden bitang szabad 
zsákmányának tekintette, amely csak arra 
szolgál, hogy a török támadásokat Ausztria 
ellen fenntartsa és a háború bizalmait 
viselje.

Az összetört nemzet pedig ott heves, 
a durva önkény lábai előtt és a haldokló 
oroszlán még hangot se mer adni fájdal­
mának.

Részekre tépték, hogy darabonként 
öljék meg ezt a leigázott, ezt a megvetett 
nemzetet.

E nyomorból és véginségből született 
meg az a megváltó munka, a melyet a mi 
szabadhőseink és vértanúink uj életet öntöt­
tek haldokló hazájukba.

Forgassuk csak a történelmet ! Mit 
látunk ?

Alig száradt fel a bécsújhelyi vérpad, 
már is megindult az öldöklés és a foszto­
gatás országszerte.

A haldokló öreg Thököly kincseit és 
ékszereit összeharácsolja Heiszter és a 3 
milliónyi zsákmányt felküldik Bécsbe, hogy 
abból fedeztessék a Magyarország ellen in­
dított ütőhadjárat költségeit. Évtizedeken át 
saját vagyonunbból kellett táplálnunk és 
fizetnünk azokat az idegen zsoldosokat, a 
kik a nemzeti mozgalom elnyomására kül­
dettek be hazánkba.

Ez az égbekiáltó megaláztatás, ez a 
rettenetes szenvedés, amelyre többé emberi 
nyelven szavunk nincsen tette hőssé az ifjú 
Rákóczit, aki bíborban született, mérhetet­
len vagyon ura volt és mindenét habozás 
nélkül áldozta fel a hazáért.

Apjától öröklött lángoló hazaszeretet­
tel, édesanyja Zrínyi Ilona — a bécsújhelyi 
vértanúnak leánya, ápolta serdülő gyerme­
kének szivében.

Mostoha atyja pedig Thököly Imre 
szabadsághős vala, aki az oroszlán sarja s 
a csaták tüzében edzette hőssé már gyer­
mek korában. A 7—8 éves Rákóczi már 
részt vett a tábori élet sanyaruságaiban. 
Mikor pedig mostoha atyja a „Kuruc király" 
elbúcsúzott zokogó nejétől, hogy a bujdosó 
hontalanság útjára lépjen, ő anyjával együtt 
Munkács várába szorult, a mely akkor 
utolsó talpalatnyi földje volt a haldokló 
magyar szabadságnak. Születésének tizedik 
évfordulóját a gyermek Rákóczi Munkácsot 
ostromló német ágyuknak dörgése és fegy­
vereknek ropogása között ünnepelte.

Majd jöttek a megpróbáltatás szomorú 
napjai. A munkácsi Kapituláció, a bécsi 
fogság és a kiskorú gyermeknek erőszakos 
letépése az anya kebeléről. A dicső nőnek 
és anyának szétválasztása árváitól, a nem­
zet, anya és gyermek könyes szemekkel 
ölelték át egymást utoljára, hogy soha többé 
az a gyermek anyja csókját ne érezhesse. 
A bus anya, bujdosó férje után lement a 
„Virágok mezejére", gyermekét pedig örökre 
hazátlanná akarták tenni az idegenben.

De a Rákóczi sarjadékból még a 
neuhauseni nevelés se tudta kiirtani a vér­
ből átöröklött hazaszeretetei. Mint tetterős 
férfiú jött vissza hazájába szépséges hüt- 
vesével, ahol látta megalázott nemzetét, 
sanyargatott jobbágyait, az idegen zsoldo­
sok fosztogatásait, gonosz telteit; a kizsa­
rolt árvákat, a meggyalázott nőket, a meg­
kínzott szabadsághősöket és a gályákra, 
vérpadokra hurcolt hitvallókat és már­
tírokat.

Nem bírta tovább ! Hiába hurcolják 
őt most már a börtönben — ha a puszták 
oroszlánja egyszer vért érzett csak alkalom 
kérdése, hogy mikor fogja széttörni kalit­
kájának vasrácsait a szabadságért. Hőslelkü 

hitvese menti ki őt a bécsújhelyi börtönből 
s a menekülő magyar szabadsághös a test­
vér lengyel földön talál pihenőre.

Itt érzi meg Rákóczi az ő szivében 
legelőször az ő égi küldetését. S mint a 
hogy az anyaság kész megvédelmezni még 
élete árán is a méhében megsejtett gyü­
mölcsöt, úgy védte meg Rákóczi is az ő 
megsejtett nemzetmegváltó rendeltetését. — 
Nyíltan kimondta : —■ Az ur használ föl 
engem eszközül, hogy fölébresszem a ma­
gyarok kebelében a szabadság szereimé*, 
mely a rossznak megszokásából immár 
hülni kezd vala! És az Ur, a kiben ő hitt 
és bízott nem hagyta őt el soha. Csak né­
hány földi magyar.

Rákóczi megérzi, hogy ő a szabadság­
nak a trombitája, a melybe a hangot maga 
az Isten fogja belefujni. Es megriadt a kürt, 
hogy végig harsogja az országot és felfor­
ralja az erekben a vért a „Recrudescunl 
vulnera*, vagy az „Újra felszaggatott sebek" 
kiáltványa.

A vértanuk sírján pedig újra kizöldült 
a szabadság virága. A sas-fiók kibontotta 
szárnyait és vészsikoltása a viharerejével 
röpült végig a letiport, elalélt nemzeten, hogy 
fülébe dörögje: Édes fajom, magyar vérem ! 
térj eszedre, mert elpusztulsz !

E hangra fölemelte fejét az elnyömott 
ország és tördelni kezdte láncait. Kardot 
kovácsoltak a bilincsekből és fegyvereink 
villogása beragyogott az egész világ szemébe.

Micsoda hang a Kárpátok tövéből, a 
melyben ott zokog egy elnyomott nemzet­
nek sóhaja és a jövő föltámadásnak minden 
reménysége? Fújd a tárogatót, fújd csak 
kuruc vitéz, a mi urunknak Rákóczi Fe­
rencnek szabadság indulója ez, a mely ma 
még a magyar nemzetnek csak harci riadója 
majd egykor imádsága lesz.

Harangok zúgása, csapatok robogása 
dörög, sikogat a kuruc-indulóban, amelynek 
minden szava vértől lüktet és fegyverre hív.

Megértik ezt a hangot még a sírokban 
is és ezrével sietnek a megtiport, de imáron 
magason lobogó zászló alá a hazátlan ma­
gyarok. Izmos kéz emeli azt a zászlót ma­
gasra s a szűz Mária képével együtt van 
felírva reája a magyar szabadságharcnak 
szent igéje: >Pro patria et pro libertatele A 
hazáért és a szabadságérti

Mikor átlépték a határt csak 700 fő­
ből állott a kuruchadsereg. Még fegyverük 
sem volt. Nem is katonák voltak ezek, ha­
nem hősök. Egy-egy égő szikra mindegyik, 
hogy egy egész országot borítsanak lángba. 
Ez a csapat pár hét múlva már 700Ó-re 
növekedett, pár hónap múlva 70 ezerre és 
országszerte énekelték a tüzes hadi nótát:

Kiontatom vérem, apámért, anyámért. 
Megöletem magam szép gyűrűs mátkámért, 
Meghalok én még ma magyar nemzetemért!

Elkezdődtek a mesés harcok, hős re­
gébe illő győzelmek. Bécs kapuját döngette 
diadalmasan a kuruc fokos és a szent 
István templomának homályos gót ivei alatt 
ezrével tolongott naphosszat a népség, hogy 
kórusba könyörögjék: A kurucok haragjától 
ments meg uram minket!

Diadalmas hadjárat volt ez, a hol 
megsarcolta Morvát- és Stájerországot a 
vérforraló Rákóczi-indulóva) csatára vitt 
trikolor. Menekült a labanc, tisztult az or­
szág; reszketett az ellenség, bámult a világ. 
Magyarország két és fél millió lakósa egy 
évtizedig tudta szorongatni a legnagyobb 
európai hatalmat, s mikor elbuktunk a 
majtényi síkon, a győző hatalom még ak­
kor is kénytelen volt alkura lépni velünk.

Rákóczi szent eszménye: a nemzeti 
függetlenség gondolata tehát még legyőzve 
sem bukott el. Az ő hazaszeretetének ön­
zetlensége pedig megtermékenyítette a ma­
gyar fajt mindörökre a szabadságnak ra­
jongó szeretetével.

Azóta többször taposott át rajiunk 
idegen erőszak, haszonleső önkény, de Rá­
kóczi örökségét, a szabadság imádását a 
magyer vérből kiirtani nem tudta. Csak a 
testünket verhették rabságba, de a lelkünk 
mindig szabad volt és még a bilincsekben 
is Rákóczi eszményeiről álmadozott! Biza­
lommal nézett föl mindig a magyar az 
égre és várta, hogy az elpusztult ország­
nak földjét újra felszánthassa az ekevas és 
életet termő buza nöhesse be újra az ágyu- 
kerekek csapásait.... Várta, hogy a rozs­
dától mart, megrepedezett ágyucsőre reá­
hajoljon az orgona-bokor virágos hajtása, 
— odaszálljon a kis daloló madár és a 
szabadságért kiömlött vér megtermékenyítse 
a békének eme napjaiban újra az anya­
földet; hogy ismét uj hősöket és vértanukat 
szülhessen. Rákóczihoz hasonló sziveket, a 
ki itt tudta hagyni családját, kincseit, ki­
rályi vagyonát s mindazt a mi szivének 
kedves, hogy még önkéntes bujdosásában 
is a magyar szabadságnak alkut nem ismerő 
eszményi álláspontját, képviselje.

így lett a szabadsághősből hazátlan 
száműzött. Ott hallgatta viharnak zúgását, 
hullámok moraját, tenger csapkodását Rodos­
tóban. Távol a hazától, a bujdosók tanyáján. 
Csakhogyjakkor ez a hely volt Magyarország. 
Itt emelkedett föl a szenvedésekben meg­
tisztult leikével a legszentebb eszményhez, 
az ő Istenéhez ; hogy imádkozzék hozzá egy 
másik drága eszményért: a hazáért !

Mennyi könny, mennyi sóhaj, mennyi 
áldás fűződik a te nevedhez Rákóczi!? 
Rózsáid is talán azért illatosabbak, mert 
hősök sziveinek poraiból nőttek ki. Virágaid 
is azért színesebbek, mert vér festi pirosra, 
a te puha földedbe belevegyült magyar hő­
söknek és mártíroknak vére. Lanyha szel­
lődben még most is ott suhog a haldokló 
bujdosóknak utolsó imádsága, a mely mint 
a tengernek állandó moraja örökös áldását 
ostromolja az egek trónusát.

Véreim ! Honfitársak ! E példából okul­
jatok. Tanuljunk Rákóczitól lelkesedni esz­
ményekért. Legyetek kurucok, mert nincs 
nincs nemzet, aki nagygyá tudott volna 
lenni valaha önfeláldozó hazaszeretet és a 
faji önérzetnek rajongása nélkül.

Oh! bár tudnám rongyokra széttépni 
telkemet, hogy milliók szivében gyújthatnám 
fel vele ezt a szeretetet, ezt a rajongást az 
én édes fajom és drága hazám iránt, a me­
lyet e pillanatban átérezek. Kicsiny hazát 
adott nekünk a goondviselés, de ezt is nagy­
gyá tehetik, hősi erények, önfeláldozó erköl­
csök. Testvéreim! Emeljük föl esküre ke­
zeinket, hogy nagygyá tesszük.

Es én megmondom nektek a módját 
is, hogyan?!

Nézzetek Rákóczira. O legyen az örök 
minta. Irtsátok ki, mint ő szivetekből min­
den rossz indulatu önzést. Tépjétek ki, mint 
ő — az anyagiasságnak és a szennyes ma­
gán érdekeknek minden gyökérszálát lel- 
ketekből. Gyújtsátok lángra újra a szent 
tüzet az ideálizmus roskadozó oltárán, hogy 
tiszta tömjénfüstként emelkedjék ég felé a 
ti mai fogadástok. Meghallgatják azt az 
egekben, de megértik a szivök mélységében 
is. Porladozó szivek fognak reszketni ma a 
sírokban a megindulástól. Az a vértől sok­
szor áztatott anyaföld ma újra megdobban 
és Rodostó virágos mezejéről hozza ide a 
bujdosók sóhaját a tavaszi szellő. És hallom 
az ő fohászukat:

— Hatalmas Isten ! Áldott legyen te 
szent neved! A porba roskadó tölgynek ime 
uj sarjai nőttek és mi nem halltunk meg 
hazánkért hiában! Te pedig jóságos Isten! 
Nézz alá csillagkárpátod mögül. Nézz alá, 
a te kereszted árnyékában pihenő orszá­
godra, a melynek te tetted egykor hősévé 
és törvényes fejedelmévé a te kiválasztott 
szolgádat, a mi Urunkat, Rákóczit ! Nézz 
alá és hallgasd meg a mi fohászunkat isi 
— Hadd tegyen még egyszer ünnep e ha­
zában ! Porladó ereklyéi ide kívánkoznak 
vissza a megszentelt anyaföidbe, a melynek 
szabadságáért ő annyit küzdött és szenve­
dett. Hozd tehát nekünk őt vissza. Hadd 
legyén egy szent sírjával több a te sokat 
szenvedett népednek, a hova válságos idők­
ben eljárhasson zarándokolni a honfi áhitat, 
még egy szent sírja legyen a magyarnak, a 
hol az emlékezésben és imádságban egye­
sülhetünk mindazokkal, a kik egykor érted 
hullottak el hatalmas Isten. Te éretted! a 
ki az örök szabadság vagy!

Ezután Melha Tibor a budapesti ifjú­
ság kiküldöttje szólott a közönséghez, lel-' 
kés, emelkedett hangon. Hatásos beszédét a 
következőkép fejezte be:

„Nagyok leszünk, szabadok és nem 
rabszolgák, küzdők és nem elnyomottak-, 
örök hatalom és földi királyság; ezeket nem 
az Istentől kérdezzük, ezeket a végtelenség 
irta a csillagokba, mert az ő ténye is csak 
ezek által Isteni.

De ha Klio minden lapjánál uj tollat 
hasit magának, akkor szedjük mi össze 
azokat, a melyekkel a mult dicsőséges lap­
jait irta és rakjunk össze sasszárnyakat. .. 
Hozzák ezek haza a szent hamvakat, mert 
a gazdátlan szárnyaknak joguk van testet 
keresni maguknak és ha e tollak Rodostó­
ban egy szárnyaszegelt turul testéhez ta­
padtak, ki merné e turult utjából vissza­
téríteni.

És én várom e turul szárnycsattogá­
sát, ti hozzátok fog jönni, ide a bércek 
közé, hiszen itt élt, itt ragyogtak Tiarei té­
nyei, itt borult el lelke is.... Ál lom e he­
lyet, hogy megismertem."

Kun Béla záróbeszéde után, délelőttre 
véget értek az ünnepségek.

(Az egyetemi kör díszközgyűlése.)
Az egyetemi kör délután 4 órakor 

tartotta díszközgyűlését az egyetem aulájá­
ban, melyen megjelentek nagy számmal az 
egyetemi tanárok, az egyetem polgársága és 
a közönség köréből is számosán.

A megnyitó beszédet Apáthy István 
dr. az egyetem jövő évi rektora tartotta a 
következőkben:

Egyetemünk polgárai !
Fiatal barátaim !

Ki lelkesüljön nemzeti nagy eszmé­
kért, ha nem az ifjúság?! Kit buzogtassa- 
nak, ha nem az ifjúságot,a vágyak, melyek, 
bár nem is teljesülnek tán soha, egy nem­
zet szivének lüktetései?! Ifjak, elérhetőnek 
tartunk sok olyat, a miről lemondani 
kényszerít a tapasztalás. De sivár lélek, 
üres étet az, mely ifjan is csak abban bí­
zott, arra törekedett, a mit később elér­
hetett.

Legalább önök ne higyjék még azt, 
hogy csupán a siker mél'ó az elismerésre. 
Az igazi érdemet ne az elért célban keres­
sék, hanem becsületes küzdelmeiben annak 
az útnak, mely a célra vezetett. Csak az 
akarás, a nemes célok kitűzése és a küzde­
lem áll mirajtunk, ’de a buta véletlen is zá­
tonyra vetheti hajónkat. Nagy dolgokat az 
sohsem alkotott, a kit már a kezdettől 
vísszariasztott a kudarc, mely érheté.

Rajta hát, akarjanak nagyot, méltót a 
nagy nemzeti múlthoz; mert hitvány és gaz 
minden ember a Kárpátoktól az Adriáig, a 
ki magyar földadla kenyérből él és azt a 
múltat megtagadja !

Rákóczi neve szent, és szent az ügy, 
mely az ő ügye volt ; de legszentebb az 
eszme, melyet Rákóczi, sajnos, egyedüli 
örökségül — reánk hagyott. Öt magát űz­
heti ki minden szívből az eszmét, a mely­
nek az ö megdicsőült alakja őrök jelképe 
marad.

Sok a fájó üresség minden magyar 
szívben. Forradni nem akaró sebként „egy 
űr tátong a haza keblén. Ki higyje, ha Önök 
nem, hogy ez az űr Rákóczi Ferencznek 
haza hozott hamvaira vár ! ? Ki kiáltsa, 
hogy adják vissza nekünk az élő testtel el­
rabolt szent hamvakat, — ha hallgat az 
ifjúság ? !

Megmozdult a magyarban a telkiisme­
ret, halk moraj, de már-már zúgó viharrá 
növekedik. Ebből a karból az egyetemi if­
júság szava nem hiányozhatik.

Örömmel üdvözlöm az ifjúságot, mi­
dőn ilyen megszólalásra készül. Ne is adjon 
soha másnak kifejezést az ö hangja, mint 
igazi magyar nemzeti eszméknek. Ne en­

gedje magát soha semmiféle pártpolitika ön­
tudatlan hangszerévé aljasitani. A minden­
nemű megalkuvást, egyéni érdekekkel és 
hiúsággal összekuszált napi politika kérdését 
nem önökhöz intézi a nemzet. De igenis 
önökre bízta, hogy élesszék és lángban tart­
sák az eszmék tiszta tüzét; mert lesz még 
nemzeti ünnep, a midőn az önök szivének 
lobogásánál gyújtsák meg a fáklyát egy 
diadalmi menethez.

Igaz telkemből kívánom, hogy más 
gyűlésüknek hangja meghallgatásra is talál­
jon olt, ahová intézik.

Üdvözlöm még egyszer önöket és üd­
vözlöm különösen Bedőházy János ország­
gyűlési képviselő urat, aki eljött önök közé, 
hogy szándékukat hosszú tapasztaláson ér­
lelt bölcs tanácsaival támogassa.

A kolozsvári Egyetem ifjúságának ün­
nepi közgyűlését megnyitom !

Ezután Bedőházy János orsz. képvi­
selő tartotta meg nagyhatású ünnepi be­
szédét. A gyönyörű beszédet helyszűke miatt 
nem közölhetjük egész terjedelmében, de 
közöljük a befejező részt, mely ellenállha­
tatlanul ragadta meg az egész közönséget.

„A nemzeti ellenállásnak legeszményibb, 
legnemesebb, legdicsöbb alakja volt, a nem­
zeti eszménynek mártírja, a mi utolsó feje­
delmünk, a mi drága jó urunk, Rákóczi 
Ferenc, vagy a hogy a hivatalos történetem 
nevezni szerette volna a rebellis, a lázadó. 
-- Hát jól van lázadó volt. — Miért lázadt 
föl ? Föllázadt emberien érző szive, az em­
beri vadsigon, azon az embertelenségen, a 
melylyel Magyarország teste megtapostatott, 
a melylyel sebei felszakgattattak. Föllázadt 
a magyar embernek lelke benne a nemzet­
irtás, a nemzet hóhérlás munkájának láttára. 
Föllázadt az igazságos fejedelem lelkülete 
a természeti és emberi jogok lábbaltiprása 
ellen. Lázadó volt, ki előttünk utódok előtt 
mintaképül áll, hogyha nemzetünk jövője, 
nemzetünk élete, becsülete kívánja tőlünk, 
hasonló körülmények, ugyanazzal a névvel 
ékesítve magunkat s a f 'lelősséget vegyük 
magunkra az utókorral szemben, mint a 
miképen az ő dicső alakja előttünk áll.

Fájdalom, hogy a magyar nemzet éle­
tére nem a nagy alkotó erők voltak be­
folyással s erejét, nagyságát az ellenál­
lás erejében keltett mindig megmu­
tatnia. Várjuk az időt, várjuk a kort, 
a mikor az ellenállást, fegyverét letéve 
egyik kezünkből, mindkét kezünket az eke 
szarvára fektessük — várjuk a kort, vár­
juk az időt, a midőn nemzeti vágyaink, 
eseményeink, a nemzeti gondolat érvényét 
minden vonalon kiküzdve, kezdhessük meg 
az uj küzdelmet a századoknak az emberi­
séget mozgató nagy eseményei mellett, 
mint,érős, hatalmas egységes magyar nem­
zet. És addig addig Rákóczi lelke lebegjen 
fölöttünk, Rákóczi lelke hassa át szivünket. 
A mint azt látom önöknél nemes ifjúság s 
a mig ezt látom, addig éltet a remény, 
mert látom hazám ifjúsága nem mult szá­
zad végének blazirt és vérttelen fásult ter­
méke, hanem az örökhős öröklött emléke­
zések, érzések által áthatott duzzadó csi­
rái, biztos zálogai nemzetem egy szebb, 
nagyobb, dicsőbb jövőjének.

Viharos éljenzés közepette fejezte be 
beszédét Bedőházy János, mely után Benke 
Antal az „Egyetemi kör“ elnöke terjesztette 
elő lendületes szavakkal a következő hatá­
rozati javaslatot:

Tisztelt Polgártársak I
Ezek előrebocsátása után a következő 

határozati javaslatot van szerencsém elő­
terjeszteni. Mondja ki a kolozsvári egye­
tem polgársága karkülömbség nélkül, hogy 
rövid idő alatt felír a képviselőházhoz II. 
Rákóczi Ferencz hamvainak hazaszállítása 
iránt nemzeti költségen, továbbá emlékére, 
hogy a kolozsvári egyetem hazafias polgár­
sága a Rákóczi Ferencnek 200 éves; ünne­
pélyét megülte, a mai diszgyülés jegyző­
könyvet megőrzés végett tudomány egye­
temünk levéltárába elhelyezi.

Kérem határozati javaslatom elfoga­
dását.

A határozati javaslathoz a bölcsészet 
és malhematikai karok nevében Pásztor 
Mihály; a joghallgatók nevében Kiss Meny­
hért; az orvostanhallgatók nevében: Gálbori 
Samu Brumó szólották hozzá és jelentették 
ki az illető karok csatlakozását. Az ifjúság 
végül frenetikus tapsokkal és .halljuk, ki­
áltásokkal kívánta Hock János orsz. képvi­
selőt hallani, a ki végre, engedett a zajos 
felhívásoknak és költői fordulatokban, pa- 
ralabolákban és hasonlatokban gazdag, ha­
zafias beszédet tartott. A beszédet, mely 
általános mély hatást gyakorolt a közön­
ségre, holnapi számunkban közöljük

Hock beszéde után Apáthy István tar­
tott rövid záróbeszédet és ezzel a diszülés 
Apáthy és Hock lelkes éljenzese mellett be- 
rekesztetett.

(A színházban.)
Zsúfolásig megtelt a színház előkelő 

közönséggel, úgy, hogy a nézőtér egy 
theater-pare benyomását keltette. Az elő­
adás, mely tulajdonképpen önálló hangver­
seny-számokból állott, szakadatlan óvációk 
színhelye volt. Emelkedett és telkes hangu­
lat kisérte a műsor minden egyes számát.

Első sorban Stephanides Károlyt, a 
színház derék karmesterét érte az ováció. 
A nyitány eljátszása után percekig zúgott 
a taps.

Azután jött Thury Elemér, mint Rá­
kóczi hírnöke.

Tóvölgyi Margit Kun Bélának költői 
szárnyalással megirt ódáját szavalta el, 
meg-megujuló tetszésnyilvánítás közepette.

Vécsey Géza kuruc dalaival alig akart 
betelni a közönség és vagy húszszor hívták 
a kitűnő énekest a lámpák elé.

Élénk érdeklődéssel várták Török 
Irma szavalatát. Gsikay Gyuri bandájának 
kísérete mellett kuruc dalokat szavalt el a 
művésznő, nagy hatást keltve.

Mély benyomást keltett Rákosi Viktor 
felolvasása. Egy kuruc történetet olvasott 

fel, melynek hazafias hangulata megkapta 
az egész közönséget.

R. Maróthi Margit szavalatával vég­
ződött a programm második része, melyet 
a közönség természetesen szintén viharosan 
tapsolt.

A harmadik részben szintén Maróthi 
Margit és Vécsey Géza szerepeltek, a kö­
zönség szűnni nem akaró ovációi közepette. 
Egy kuruc tabló zárta be a sikerült szín­
házi estét.

(A bankett.)
A Rákóczi ünnepély befejeztével a 

New-York éttermében gyűltek össze az ün­
nepélyek szereplői. A lakoma során Kun 
Béla elnök üdvözölte a közreműködőket, 
mire első sorban Rákosi Viktor felelt talp­
raesett felköszöntőben, majd közkívánatra 
Bedőházy János, Hock János és Feilitzsch 
Arthur báró mondottak felköszöntőket. A 
társaság a késő éjjeli órákig maradt együtt 
a legjobb hangulatban.

(Adományok.)
A rendezőbizottsághoz a következő 

adományok érkeztek újabban:
Gr. Béldi Ákos .... 50 korona
Br. Wesselényi Miklós 50 „
Megyeri Dezső.......... 50 „
Schandl Mihály .... 20 „
Szvacsina Géza....... 15 „
Dósa Endre felülfizetés

a matinén........... 3 korona.

(Üdvözlő táviratok.)
A rendező-bizottsághoz számos üd­

vözlő távirat érkezett, többek között Rákosi 
Jenő és Jakab Ödön küldöttek üdvözlő 
táviratokat.

(Az ünnepély rendezése.)
Az ünnepségek mindenült a legna­

gyobb rendben, az ünnep komolyságához 
illően folytak te, legfeljebb a karzat rakon- 
cátlankodott a színházban.

Az ünnepély rendezése körül első 
sorban Km Béla elnök önfeláldozó buzgó- 
sággal és szorgalommal fáradozott és való­
sággal bámulatraméltó munkát teljesített, 
melyben gróf Bethlen Pál és Benke Antal 
voltak szorgalmas segítő-társai.

MULATSÁGOK.
Mulatságok sorrendje:

Junius 1. Asztalos szakegylet majálisa.
„ 6. Vasúti altisztek majálisa.
„ 7. Hivatalszolgák majálisa.
„ 10. Unitárius kollégium majálisa.
„ 28. Iparos aggmenház majálisa.

Julius 4. Kárpitos segédek majálisa.
„ 5. Népünnepély majális.
„ ..12. Könyvnyomdászok nyári tánc vigalma.

Az összes majálisok a Lövöldében lesznek 
megtartva.

színház.
Színházi műsor :

Hétfő: Hoffmann meséi, (b. 206. sz.)
Payer M. m. v.

Kedd: Mignon, (b. 207. sz.) Payez M.
m. v.

Táviratok
Fővárosi tudósitónk telefon-jelentése.

A katonai javaslatok ellen.
Budapest, május 24. (érk. 10 ó.) 

Belényesen ma nagy tiltakozó nép- 
gyűlés volt a katonai javaslatok el­
len, a melyen több ezer választó- 
polgár vett részt. Kossuth Ferenc, 
N e s s j Pál dr., L u b y Géza, M o 1- 
n ár Ákos, Bartha Ferenc kép­
viselők lelkes beszédei után a nép- 
gyülés kimondotta, hogy tiltakozik 
a katonai javaslatok ellen és fel­
iratot intéz a képviselőházhoz, a 
melyet egy küldöttség fog Budapestre 
felvinni.

Keleti zavargások.
Budapest, május 24. (érk. 11 ó.) 

Konstantinápolyból jelentik : Ma az 
összes albán vezetőket letartóztat­
ták. Monasztir mellett véres ösz- 
szeütközés volt a felkelők és 
katonák között. Az összeütközés 
részletei még hiányoznak.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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koronaj áradék 
junius 1-én esedékes szelvényeit már 

a mai naptól kezdve 
oo jutalékmentesen beváltja oo 

a Kolozsvári Takarékpénztár 
és Hitelbank Részv.-íársaság.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



ÚJSÁG 1903. május 25.
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végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. éri LX. t.-cz. S-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Ko ozsvar városi kir. 
iárásbirósás 1903. évi Sp. III- 43'/3 számú végzése következtében 
Dr Menyhárt Gáspár ügyvéd által képviselt Gróf Toldalagi László 
javára Pungucz Manó ellen 276 K. s jár erejéig 1903. évi január 
hó 28 n foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül foglalt 
és 2250 koronára becsült következő ingóságok u. m. bútorok és 
egyébb nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek fenti kir. járásbíróság 1903. évi Sp. 
III 431/3 száma végzése folytán 276 kor. tőkekövetelés, ennek 
1902. évi jubus hó 7 napjától járó 5% kamatai váltódíj 
és eddig összesen 72 kor. 36 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Kolozsvárt, Ferencz József ut 54 szám alatt 
leendő eszközlésére 1903. évi május hó 26-ik napjának dél­
után ’/24 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t-cr 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni..

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. éri LX. L-cz. 120 §. értelmében ezek javara is 
elrendeltetik. , ,

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi május ho 11. napjan.
K. Csorna Imre, 

kir. bir. végrehajtó.

intelligens és szorgalmas 
urak, kik állandó mellékfog­
lalkozást keresnek és hely­
ben ösmeretséggel bírnak, 
személyes közreműködésük 
ooo által havonként ooo
2—300 koronát

8

kereshetnek ! "ss 
Ajánlatok „Diskretió" jelzés­
sel a kiaöóhivatalba adandók.

248257—7
A jótékonyság apostolának nevét viselő „Báró 

Hirsch Mór“ egyesület felvesz tagokat egész 50 
éves korukig. Ezen egyesület czélja : Törzstagjait 
és hozzátartozóit betegség esetén az egyesület költ­
ségén gondos orvosi gyógykezelésben, gyógyszerek 
díjmentes kiszolgáltatásában és a törzstagot heti 
10 kor. pénzsegélyben részesíteni, valamint elhalá­
lozása alkalmából hátramaradott családjának meg­
felelő segélyösszeget nyújtani; ezáltal egyesületünk 
hivatalnokok, kereskedők és kisiparosok részére 
különösen ajánlatos.

Az egyesület 3 osztályt állított fel és pedig :
Az A) osztályba felvétetnek tagok 40 éves 

korukig havi járulék 5 korona és 1 kor. pótdij ; a 
tag elhalálozása esetén hátramaradottjai az alap­
szabályokban foglalt feltételek mellett 2400 korona 
segélyösszegben részesülnek.

A B) "sztályba felvétetnek tagok 45 éves 
korukig, havi járulék 3 korona 40 fillér és 70 fillér 
pótdij, i tag elhalálozása esetén hátramaradottjai 
ugyanazon feltételek mellett 1200 korona segély­
összegben részesülnek, végre :

A C) osztályba felvétetnek tagok 50 éves 
korukig, havi járulék 2 korona 60 fillér és 50 fillér 
pótdij, a tag elhalálozása esetén hátramaradottjai 
ugyanazon feltételek mellett 600 korona segély­
összegben részesülnek.

Tagul felvétetik minden feddhetlen jellemű 
egyén, állás, vallás és nemre való különbség nélkül.

A „Báró Hirsch Mór" jótékonysági és ön­
segélyző egyesület vezetősége a magas kormány­
hatóság által szentesített alapszabályai alapján egy 
uj osztályt létesített, az u. n. cselédosztályt, mely 
— nemes czélját és eddigi működését tekintve — 
úgy a gazdáknak, mint a cselédeknek egyaránt 
hasznos szolgálatot tesz.

Az ezen osztályba beJépő cselédtartó tagok 
csekély évi 4 korona tagság dij fizetése ellenében 
abban a rendkívüli kedvezményben részesülnek, 
hogy azt a terhet, 1875. évi III. törvényezikk 1. §- 
ának 5 pontja reájuk ró, helyettük az egyesület 
vállalja magára, vagyis beteg cselédjeiket a 
gazda teljes megkimélésével valamely nyilvá­
nos kórházban saját költségén gyógykezelteti.

Ha tekintetbe vesszük, hogy egyetlen egy 
megbetegedési eset a cselédtartónak egyéb kel­
lemetlenségeken felül még 15 évi tagsági díjjal 
felérő költségeket okozhat egyszerre, felesleges­
nek véljük annak további bizonyítását, hogy ezen 
uj osztály is a közérdeknek és a humanizmusnak 
áll szolgálatában.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt a ko­
lozsvári fiók iroda (Emke tér 3 sz. földszint.)

E hó végéig a tagok ingyenesen vétetnek 
fel felvételi és orvosvizsgálati dijak nélkül, S 
csupán az okmány dijak lefizetése mellett.

„Báró Hirsch MóríC
Jótékonyság! és önsegélyző egysület elnöksége.

Deáky Albert, 
elnök.

Dávid Lajos, 
titkár.

BioscopX 
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Cinematograph!
Látható a Hunyadi-téren, naponta 
este 6, 7 és 8 órakor, csütörtök, 

május 21-től kezdve.

A legnagyobb e nemű vállalat!
100 villanylámpás 500 izzó 
fénynyel. Saját felvétel és 
vetítő gép, 20 lóerejü vil- 
o lanytelep által táplálva, o

JWinően 2-ik nap műsorváltozás!
Számos látogatást kér

Tisztelettel fortén §yörgy, tulajdonos.
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HERMANN E
varrógép és kerékpár nagy raktára
Kolozsvárt, €gyetem-u. 6 sz.

I Újonnan berendezett mechanikai o
I műhelyemben minden mechanikai
I javítások olcsón, gyorsan és ponto- 
I ooo san eszközöltetnek, ooo

! »
I
I

fl panama-kalap

f kemény, puha és szalmakalapok dus választékban m 
s a legújabb divat szerint. — Finom ízlésű színes 
Zephir, Batist és Tennis ingek, sapkák, keztyük és

n va k kendők ben lejxsxebb választék.

1)1 
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Varrógépek !
1 valódi családi Singer varrógép hímző készülékkel ellátva 30- 50 frtig.
1 karikahajós ........................................................................ 65—80 frtig.
1 Central Bobbin ......................................................... 86-90 frtig.
Eredeti Howe C. Wheler &;Wilson II A varrógépek kedvezménye : Heti 
D. 12., Manufacturing & C. New- I vagy havi részletfizetésre is 
York, Balkara Cylinder stb. stb || vásárolhatók. 000000

2290 33—* Gépeimért 10 évig felelek.
1 uj kerékpár angol villával 70—90 frtig. Kerékpár köpeny 4 — 6 frtig 
Kerékpár tömlő gummi 2 frt 30 krtól 3 frtig. Kerékpár csengő 35 krtó 
1 frt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 frt 50 krtól 5 frtig stb. »tb

Csakis készpénzért !

Tors és Ormai 
mérnök-vállalkozók 2305 29-105 

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első emeleten.

Elvállalj a

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését.

tó 
fi tó

I

legújabb finom borsalino kalapok 
darabja frt: 3.50 és 4.

P
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2141 59—200 “RiHA P Gveri úri divatüzletében AlUvU XWáQÜ Mátyás király-tér 12. sz.

wmegnyílt.-» M 
RétíSánóor® -ruha és szabó üzlete | 

a Városháza épületében.
Dus raktár honi gyapjú szövetekben. Különlegességek gyermekruhákban.

lakó-hazai , kastélyok, gyárak, gazdasági épülőink stb. számára, 
fürdőszobák, gőzfürdők, gőzn.j'ó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan klosetek, szivattyú-művek berendez é s é t.
Készit mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. ma es hérmenne

a legolcsóbban felvétetnek e lap

■■■■UWBni kiaöhivatalában, >gyetem-u. 7.

Nyomatott ; Gombos F. Lyceum-könynyomdájában Kolozsvárt.
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